

ZPRAVODAJSTVÍ

Restaurace čekají na vládní instrukce k otevření zahrádek. Hosté se vrátí 17. května.

V hospodě bez evidence



U stolu budou moct sedět jen čtyři lidé.

ILUSTRÁČNÍ FOTO: ČTK

Příští pondělí se otevrou zahrádky restaurací, jejich provozovatelé však čekají na přesné pokyny. Zatím je nedostaly ani hygienické stanice. Podle ministerstva zdravotnictví nebude nutné vést evidenci hostů.

Režim u restaurací má být obdobný jako u kadeřnictví či masážních salonů, které se otevřely jako první. Vstup bude možný pouze s negativním antigenním testem, u stolu budou moci sedět maximálně čtyři lidé. Vzdálenost mezi stoly a od kolemjdoucích musí být minimálně půl druhého metru.

Ačkoliv se již restauratéři připravují na chystané rozvolnění, ohledně konkrétních pravidel zatím panuje nejistota. Ta se týká například toho, jak budou probíhat kontroly zákazníků.

„Zatím k tomu bližší informace nemáme,“ řekla Deníku N šéfkra pražské hygieny Zdeňka Jágrová s tím, že budou známy až po čtvrtém jednání vlády.

Mluvíci ministerstva zdravotnictví Jana Schillerová však potvrdila, že

restaurace si na rozdíl od kadeřnictví nebo masérských salonů nebudou muset vést evidenci hostů. Postačí, když je personál zkontroluje.

„Předpokládali jsme přitom, že nějaká forma evidence potřebná bude,“ komentovala to mluvčí středoevropské hygieny Dana Šalamunová, která o konkrétní podobě kontrol také zatím nemá představu.

NANEJVÝŠ TŘI DNY STARÉ TESTY

Postup, který pro rozvolnění vláda zvolila, je nicméně naprostý opak toho, co žádali restauratéři. Ti upozorňují, že nemají žádnou oporu v zákoně, která by jim umožňovala negativní testy kontrolovat.

Jak připomíná Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků, restauratéři intenzivně prosazovali povinnou evidenci, která fungovala loni v létě v některých evropských zemích. Využít by se k tomu podle něj daly papírové formuláře i digitální technologie.

„Doba pokročila a tyto nástroje nám přišly lepší než prokazovací povinnost,“ vysvětluje Kastner, který se

však neobává, že by lidé prokazování se testy v restauracích bojkotovali.

Klienti budou moci podniky navštívit s maximálně 72 hodin starým negativním PCR či antigenním testem. Ten bude moci být jak z profesionálního testovacího centra, tak z pracoviště nebo ze školy. Ministerstvo zdravotnictví nadále počítá s tím, že pokud nebude možné získat certifikát o testu, mělo by postačit čestné prohlášení.

„U všech těchto dokladů nevidím žádný nástroj, jak by mohli provozovatelé hospod a restaurací verifikovat platnost testu,“ upozorňuje právník Ondřej Dostál. Podle něj je tak celý systém postavený na důvěře mezi restauratéry a zákazníky. Ministerstvo potvrdilo, že hygienici budou kontrolu provádět pouze u hostů, kteří se v restauraci v danou chvíli nacházejí. Ubyde jim tak práce při kontrolách evidence, zároveň ale přijdou o trasovací nástroj.

Jasně není ani to, jak intenzivní kontroly budou. Pokles počtu nakažených hygienickým stanicím umožnil, aby se vrátily k původní agendě. Na kontroly restaurací se

tak zaměří zpravidla jen ti hygienici, kteří to mají ve svém obvyklém popisu práce. V některých krajích však ještě ani nezačaly kontroly ve službách, jež otevřely minulý týden.

„S tím, jak se otvírají ostatní služby a části veřejného života, nadbytečné kapacity na kontroly restaurací mít nebudeme,“ vysvětluje mluvčí liberecké hygieny Zuzana Balašová. V Libereckém kraji hygienici minulý týden provedli dvacet kontrol služeb a zaznamenali dvě pochybení, kdy byli v provozovně dva klienti na jednoho pracovníka. Chyby v evidenci nezaznamenali.

Podnikatelé ve službách podle nařízení ministerstva nemusí archiovat doklady a potvrzení o testech klientů, ale pouze jejich jména a telefonní čísla. „V průběhu kontrol se dokládá nejdříve negativita zákazníků a následně musí provozovatel dokázat, že vede evidenci klientů,“ popisuje Šalamunová.



MICHAL TOMĚŠ
redaktor

Postup, který pro rozvolnění vláda zvolila, je naprostý opak toho, co žádali restauratéři. Ti upozorňují, že nemají žádnou oporu v zákoně, která by jim umožňovala negativní testy kontrolovat.